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Nom : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Quelques rappels concernant les numérations égyptienne, babylonienne, romaine, et grecque :

1 Les Égyptiens
À l’époque des pharaons (3 000 av. J.-C. - 300 av. J.-C.) les scribes égyptiens écrivaient les nombres
en utilisant un symbole (hiéroglyphe) pour chacun des nombres 1, 10, 100, 1 000, 10 000, 100 000 et
1 000 000. Chaque symbole était répété autant de fois qu’il y avait de multiples du nombre corres-
pondant : il s’agit d’une numération additive.

Les symboles :
1 : | 10 : 2 100 : 3 1 000 : 4

10 000 : 5 100 000 : 6 1 000 000 : 7

Écriture des fractions :
Les égyptiens n’utilisaient que des fractions1 de dénominateur 1. Pour écrire l’inverse d’un nombre
on le surmontait du symbole : r

2 Les Babyloniens
La numération babylonienne est une numération en base 60. Elle a été « couramment » utilisée à
partir de 1 800 av. J.-C. soit 3 200 ans après le début de cette civilisation.
Le symbole g représente l’unité et est répété jusqu’à neuf fois. Le symbole o représente le nombre
10 et est répété jusqu’à cinq fois pour écrire en combinant avec le précédent les nombres jusqu’à 59.
À partir de 60, on utilise les mêmes combinaisons : ainsi g gsignifie 1× 60 + 1 = 61 dans notre
système. La position d’un même groupe de symboles lui donne donc une valeur différente : il s’agit
du premier système de numération positionnel.

3 Les Romains
La numération romaine n’est pas destinée à effectuer des opérations mais à écrire de façon abrégée
les nombres. Elle est surtout régie par le principe additif compliquée par la règle selon laquelle tout
signe numérique placé à gauche d’un chiffre de valeur supérieur s’en retranche. Ainsi 4 s’écrira 5− 1
plutôt que 1 + 1 + 1 + 1. Cette règle permet de ne jamais écrire côte à côte plus de trois symboles
identiques.

Les chiffres romains :
I V X L C D M
1 5 10 50 100 500 1 000

Pour écrire les très grands nombres, on surmonte d’une barre horizontale les multiples de 1 000 et de
deux barres horizontales les multiples de 1 000 000.

1Sauf 2
3 et 3

4 qui avaient leur propre hiéroglyphe.
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4 Les Grecs
Le système de numération ionique est un système additif à base 10 utilisé dès le Ve siècle av. J.-C.
Les grecs ont utilisé leur alphabet pour écrire les nombres. Pour écrire les multiples de 1 000, on les
précédait d’une virgule : , τλα désigne le nombre 331 000.

Les chiffres grecs :
Unités 1 2 3 4 5 6 7 8 9
En grec α β γ δ ε F ζ η θ
Se lit alpha bêta gamma delta epsilon digamma dzêta êta thêta

Dizaines 10 20 30 40 50 60 70 80 90
En grec ι κ λ µ ν ξ o π q

Se lit iota kappa lambda mu nu ksi omicron pi koppa

Centaines 100 200 300 400 500 600 700 800 900
En grec ρ σ τ υ φ χ ψ ω �

Se lit rhô sigma tau upsilon phi khi psi omega sampi

Exercice 1 (Numération égyptienne).
Écrire dans notre système de numération les nombres suivants :

33 2 ||||
3 |||

}
:

44 22 |||
4 2 ||

}
:

777 |||||
777 ||||

}
:

Exercice 2 (Numération babylonienne).
Écrire dans notre système de numération les nombres suivants :
ooogg ; oog og ; gg g

Exercice 3 (Numération romaine).
1. Écrire tous les nombres de 36 à 45 (inclus).

2. Écrire dans notre système de numération les nombres suivants :
MMVII : DCCLII : CCCXCIX :
CIXCDXIX :

Exercice 4 (Numération grecque).
Écrire dans notre système de numération les nombres suivants :
, δ φλη : τνε : , ν σθ :
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Exercice 5.
Compléter le tableau suivant :
Numération Numération Numération Numération Numération

actuelle égyptienne babylonienne romaine grecque

244

12 219

7 883

Exercice 6.
1. Écrire en base 10 les nombres suivants (on détaillera les calculs dans la copie) :

245
6
; A3F

16
; 110010110

2

2. Écrire dans la base indiquée les nombres écrits en base 10 (on détaillera les calculs dans la
copie) :
345 en base 5 ;
51 en base 2 ;
1654 en base 12 ;

Exercice 7.
Dans tout cet exercice, on calculera et on donnera les réponses en base 5.

1. Poser et effectuer les opérations suivantes :
324

5
+ 311

5 ;
1233

5 − 342
5 ;

2. Compléter la table de multiplication en base 5 :
× 0 1 2 3 4
0
1
2
3
4

3. Poser et effectuer l’opération suivante : 4321
5 × 24

5
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